



走进厦大附属第一医院思明院区

母女都喜欢温柔的牙医

厦大附属第一医院思明院区口腔科主任叶慧芬深受大小患者信任

“妈妈，你小时候找医生阿姨拔牙也像我一岁勇敢吗？”刚得到一张贴纸奖励的佳佳(化名)问妈妈许女士，许女士笑了：“当然啦，医生阿姨当年奖励给我一朵小红花呢。”三十年前给她看牙的，也是现任厦门大学附属第一医院思明院区口腔科主任的叶慧芬，那时候最期盼的就是得到叶医生表扬，现在佳佳和她的妈妈一样，喜欢上了这个温柔的医生阿姨。

文/记者 匡惟 通讯员 陈绍雯 图/院方提供



叶慧芬用细致的诊疗和耐心的服务赢得大小患者的信任。

1 为每一名患者制作小档案 对症治病从根上解决问题

作为学科带头人的叶慧芬有个习惯：给每名患者制作一份口腔小档案，把存在的问题列表记录下来再分析研究，有计划地制定精确的解决方案。她说，综合医院的口腔科要诊治所有的口腔疾病，所以应以全局思维综合分析并解决问题。每一次诊疗不仅要对症治病，更要找出原因，从根源上解决患者的口腔问题。

前不久，一名30多岁的患者前来求诊，希望改善门牙间隙过大的问题。叶慧芬仔细检查了患者牙龈情况后，发现牙齿松动无力，判断间隙大的根源在于牙周炎。于是，她为患者制定了综合治疗方案，首先治疗牙周炎。“牙齿

链接

叶慧芬 厦门大学附属第一医院思明院区口腔科主任，主任医师，福建省口腔医学会理事，福建省正畸专业委员会常务委员，福建省儿童口腔专业委员会常务委员，厦门市儿童口腔专业委员会副主任委员。深耕口腔医学三十余年，擅长正畸及复杂牙列缺失修复，深受患者信任和好评。

健康，‘地基’要先打好，下一步再考虑‘装修问题’。”她用生动形象的比喻解释自己将要采取的治疗措施。

3 控制治疗时长保持配合度 提出预防建议降低发病率

“简单高效”，是叶慧芬一直坚持的诊疗理念。

一方面，简单高效能缩短单次诊疗时长。叶慧芬说，为儿童做口腔治疗时长不能过长，孩子疲惫后配合度就会大打折扣，因此治疗儿童患者对医生技术专业度及熟练度要求更高。另一方面，简单高效能降低治疗成本，让口腔正畸惠及更多人群。一名12岁的患儿因口腔不良习惯导致牙缝变大、牙齿龅出，家长找到叶慧芬求诊，她根据病情选择费用较低的矫正器材，先用三个月时间矫正孩子的不良习惯，后续的矫正难度、费用也因此降低。

叶医生坦言，降低口腔疾病的治疗成本，最简单、最有效的方法莫过于预防。她建议家长找一位孩子信任的口腔科医生，从孩子开始长牙，伴随着口腔生长发育的全周期，预防蛀牙、乳牙反合等问题发生，及时纠正吐舌发音等不良习惯，可降低日后口腔疾病发病率和治疗难度。

2 用心与孩子建立信任关系 耐心细致向家长分析利弊

为年幼的孩子看病，最难的就是配合。但叶慧芬却并不觉得有难度，她说：“只要用心，与孩子建立信任关系更容易。”

面对小患者，她总是微笑着，温柔地鼓励和表扬孩子。她会认真倾听孩子的想法，还准备了可爱的贴纸和小卡片等，作为孩子配合治疗的奖励。很多小患者都说，希望让叶医生为自己看病。

给孩子看病，得到家长的信

任同样重要。叶慧芬会耐心细致地向家长分析治疗的利弊，并根据孩子口腔情况提出建议。其中，最常见的问题是孩子什么时候开始正畸好，叶慧芬会根据具体情况向家长解释：太早矫正不利于口腔清洁，可能会干预牙齿发育甚至起到负面效果。但是颌骨发育受影响、有咬合创伤、有不良习惯等情况，则需要提高干预，后续才能降低治疗难度。

单位自建自办托育点 最高可补助10万元

本报讯(记者 王东城 通讯员 李菁)记者昨日从市总工会获悉，今年市总工会将继续扶持并推动有条件的基层单位为职工提供福利性婴幼儿照护服务以及暑托班服务。

托育点的创办模式主要分为两种，一种为单位自建自办的普惠性质托育点(中心)，主要面向本单位职工子女招生，对本单位职工进行普惠性收费；一种由单位引进正规教育机构、托育机构联办，或者通过购买服务模式建立托育点(中心)，并对本单位职工子女入托收费给予倾向性优惠。

自建自办模式的单位，可申请建设补助资金。补助标准为：建设投入20万元至50万元(不含)的补助5万元；投入50万元至100万元(不含)的补助8万元；投入100万元(含)以上的补助10万元。

另外，婴幼儿托育点每年经申请验收后，市总工会还将给予一次性运营补助资金。补助标准为：招收3岁以下婴幼儿5-9人的每班补助1.5万元；招收10-18人的每班补助2.5万元。每班人数一般不超过18人。

今年市总工会还将继续加大对暑托班建设的工作力度，鼓励更多单位开班，尝试更好的托管模式和机制，扩大职工受益面。今年暑托班扶持政策目前已出台，符合申报要求和条件且管理制度完善、硬件设施齐全、安全管理到位、职工满意度高、无安全事故和不良事件发生的托管班，经上级工会验收合格后给予年度一次性资金补助。补助标准按照人数、天数划分不同档次，开班天数满40个工作日，接收人数30人以上/班的为最高一档，可获补助4.5万元。

用进步换存“米豆币” 可体验当一天“校长”



孩子们在集市上挑选喜欢的礼物。

本报讯(文/图 记者 李晓辉 通讯员 阮杨凡)昨天是“六一”儿童节，除了文艺汇演和游园，厦门海沧延奎实验小学孚中央分校还邀请家长和孩子共度节日，举办“孚中央集市”，孩子们用专属的“米豆币”从1500多件“商品”中挑选喜欢的礼物。

据了解，“米豆币”是海沧延奎实验小学孚中央分校内用于活动兑换物品的奖励品，学生在学习生活中通过自我管理、学习表现等方式可从老师手中获取。昨天的“孚中央集市”上“商品”特别丰富，有绘本故事书，还有学习用品和小玩具等，这些物品都是学生家长从自家带来的，孩子们可以用“米豆币”兑换。

“米豆币”可以在集市上交物品，还可以在在校内换取“身份体验卡”，比如当一天“校长”、担任一天“老师”或“班长”等。该校负责人表示，学生收集“米豆币”其实也是储存其在校成长过程中的点滴进步，记录他们的闪光点，希望孩子们在欢度节日的同时，树立正确的劳动价值观，提高他们创先争优的意识，接下来集市还将择期继续举办。

我市首个居家医养服务综合体启动

位于嘉莲街道，提供“医药养食训”一站式服务



德善堂医养服务中心。

本报讯(文/记者 戴懿 图/记者 陈嘉新)昨日上午，德善堂首个“医、药、养、食、训”一站式居家医养服务综合体德善堂医养服务中心正式启动运营。

该中心位于思明区莲花南路2号，是我市首个居家医养服务综合体，设置了医养服务、居家养老、职业培训、医养客服等服务板块，采取“医疗门诊+养老服务+医养客服+医养培训”相结合的运营机制。

为了让老年人获得更优质的居家养老服务，中心成立居家应急响应、

居家服务调度中心，并以智慧养老服务热线连接，实现服务对接和服务全过程跟踪与监督，为老年人提供助餐、助洁、助急、助行、助浴、助医等服务。

现场，嘉莲街道“我嘉驿站”同步揭牌并正式成立德善堂爱心医养服务小分队。“我嘉驿站”提供集“医、养、行、训、住、食、社”为一体的一站式近邻+便民医养服务，此外还提供免费充电、饮水等服务，还有手机教学、微信使用教学等，未来还将开展健康养生讲座、定期义诊、心理辅导讲座等，以及照料中心入住介绍服务。